

Харченко Т. Ушла добровольцем: [об Анне Ивановне Пенязь]/ Т. Харченко.// Находкинский рабочий. – 2013. – 21 июня. – №60. – С.3.

Ушла добровольцем

Опубликовано 21 июня 2013 автором Iena



На мемориальной доске памятника погибшим в годы Великой Отечественной войны в Южно-Морском среди десятков мужских имён есть одно женское. Анна ПЕНЯЗЬ ушла на фронт добровольцем.

Трудная судьба выпала на долю этой девочки. Она была пятым ребёнком в семье первых переселенцев села Душкино. Родив Аню, мать умерла, а в 14 лет девочка потеряла отца. В 1937 его, как многих других, арестовали... Воспитывала девочку старшая сестра Нина, которая к тому времени переехала в пос. Тафуин (ныне Южно-Морской), а также бабушка.

В годы Великой Отечественной главное предприятие посёлка (рыбокомбинат) перешло на военное положение. Мужчин, ушедших воевать, заменили женщины, старики и дети. Анна трудилась наборщицей в типографии поселковой газеты. После того, как призвали её старшего брата Павла, Аня стала рваться на фронт, хотя в 41-м ей было всего 17 лет. Правда, в следующем году Будёновский военкомат направил девушку на учёбу военному делу в Благовещенск.

Её племянница Валентина ПЕНЯЗЬ вспоминает:

— Это было в 42-м. Аня пешком пришла к нам в Душкино из Тафуина, чтобы проститься перед уходом на фронт. В этот момент я была дома одна. Отец воевал, а мама работала в составе бригады лесозаготовителей в районе с. Васильевка, женщины пилили деревья и грузили их на лесовозы, их неделями не было дома. Мы с Аней обнялись на прощанье и заплакали. Разве могли мы предположить, что видимся в последний раз.

... Снайперу Анне ПЕНЯЗЬ приходилось часами лежать на снегу или на сырой земле, выслеживая врага. Нужно было затаиться и неподвижно выждать подходящего момента, когда противник выдаст место нахождения. В этот миг точный выстрел снайпера уничтожал противника.

Солдатские письма-треугольники приходили сестре Нине и бабушке Екатерине Григорьевне. В них Аня рассказывала о своих победах, ненависти к врагу, наградах. К слову, часть писем находится сегодня в Музейно-выставочном центре г. Находка. 26 фашистов на счету девушки-снайпера. За мужество и смелость Анна награждена орденами — Красной Звезды и Славы III степени, медалью «За отвагу»

и знаком «Отличный снайпер». 19 сентября 1944 года при освобождении Эстонии она погибла от фашистской пули. Похоронена в Прибалтике. Командир воинской части П. МУХИН прислал Нине Ивановне личные вещи сестры и письмо, в котором сказано немало добрых слов об Анне.

Днём раньше, 18 сентября, в бою с немецкими захватчиками героически погиб старший брат Анны — рядовой Павел ПЕНЯЗЬ.

Имена сестры и брата занесены в Книгу памяти защитников Отечества, погибших в годы Великой Отечественной. Ещё один брат Анны Кирилл принимал участие в войне с милитаристской Японией и удостоен многих наград.

Именем Анны ПЕНЯЗЬ названо одно из судов рыбодобывающего флота. Память об этой удивительной девушке хранит школьный музей. На уроках мужества рассказывают о подвиге Анны дети войны.

Татьяна ХАРЧЕНКО, председатель ОО «Дети войны»
На снимке: Аня присматривает за чужими детьми (10 лет, 1934 г.).
Уникальная фотография, которой уже 79 лет